



# 呼伦贝尔市多措并举夯实基层社会治理根基

**呼伦贝尔讯** 呼伦贝尔市深入贯彻落实中央、自治区决策部署,全力推动综治中心规范化建设,积极整合社会治安综合治理资源,不断加大建设力度,全面提升实体化运行水平和实战化工作效能,进一步夯实基层基础和社会和谐稳定根基。

呼伦贝尔市委政法委充分发挥党委政法委统筹协调、指导督促作用,牢固树立以人民为中心的发展思想,坚持守正创新,确保各级综治中心规范化建设、实体化运行工作有力有序开展。

呼伦贝尔市以夯实基层基础为主线,坚持党政主导、部门配合,将综治中心规范化建设作为市委推进社会治理体系和治理能力现代化的重要内容,并制发《呼伦贝尔市社会治安综合治理中心规范化建设实施方案》,明确了呼伦贝尔

市、旗市区两级综治中心推进“多中心合一”“一中心多用”和苏木乡镇(街道)综治中心按照有牌子、有场所、有人员、有机制“四有”建设标准推进实体化运行的建设要求。

坚持全市一盘棋,按照“整合资源、健全机制、发挥作用”的建设思路,充分利用已有阵地资源深化迭代建设各级综治中心。呼伦贝尔市、旗市区两级合理配置配齐工作人员,明确岗位职责,推进规范化运行。苏木乡镇(街道)级依托党群服务中心、司法所等场所,重点打造“一站式”服务模式,推进实体化运行。嘎查村(社区)级强化群防群治队伍建设,重点聚焦网格化服务管理,推动形成“党小组+网格员+单元(联户)长”的“铁三角”基层微治理体系。

优化常驻部门入驻呼伦贝尔市、旗市区、苏木乡镇(街道)三级综治中心职责任务,以最大化服务群众需求为导向,做到“进一扇门、办所有事”。明确法院、检察院、公安局、司法局、信访局和法学会入驻职责事项清单,有效避免了入驻职能泛化、服务质效不佳等问题发生。

探索实施旗市区级综治中心与信访接待中心、矛盾纠纷调处中心阵地融合,常驻、派驻单位资源与综治中心融合。苏木乡镇(街道)整合司法所调解力量与综治中心融合,信访代办与综治中心融合,驻在企业信访办资源与综治中心融合,市委政法委与森工集团联合印发《地林党建一体化社会治安综合治理工作对接实施方案》,推进森工集团下属18个子公司信访部门人员常驻涉林苏木乡镇(街道)综

治中心,实现矛盾纠纷联调、社会治安联控、网格服务联管。

同时,深化拓展网格化服务管理,健全基层“微治理”体系,通过“微网格”建设,把党的先进性和为民服务宗旨意识辐射传导至“微网格”内,让基层治理的每个环节都与党组织联动起来。

各相关职能部门在条块职责的基础上,不断完善相关配套制度,建立单元(联户)长职责事项、运行机制、工作方式等工作制度,确保“微网格”治理工作规范有序、提质增效。推动多元主体共同参与,使社会治安综合治理工作不再是政府单打独斗,而是推动政法单位刚性执法与网格、“微网格”力量柔性化解有机结合,不断构建多元化解工作新格局。

(鹿红 王月)

## 高墙内的“红色堡垒”

——鄂尔多斯市公安局东胜分局监管大队第一党支部先进事迹纪实

本报记者●李亮 通讯员●菅志广

鄂尔多斯市公安局东胜分局监管大队第一党支部始终坚持政治建设,用“党建红”引领“警察蓝”,赋予监管场所温暖、希望和生机。该党支部以“堡垒支部”为标杆,积极打造了一支政治坚定、作风过硬、业务精湛的党员队伍,他们用忠诚与担当书写高墙内的奉献篇章。2023年,该党支部被自治区公安厅评为“最强党支部”,2024年被东胜区委组织部评为“堡垒支部”。

### 党建引领 筑牢思想堡垒

将政治建设放在首位,这是第一党支部推动各项工作向前发展的永恒主题。一直以来,第一党支部严格落实“三会一课”制度,创新开展“主题党日+”活动,将党建工作与看守所日常工作深度融合,切实筑牢全体民警“思想堡垒”。

通过定期组织党员民辅警学习党的最新理论成果、参观红色教育基地等活动,大力提升他们的政治觉悟和思想水平,形成了“人人争当先锋、事事争创一流”的良好氛围。

为将党的理论知识渗透到在押人员的内心,第一党支部创新推出了“高墙内的党课”活动,邀请老党员、先进典型为在押人员讲述党的光辉历程,通过“高墙党课”,传递正能量,帮助在押人员重塑人生观和价值观。此外,第一党支部还在看守所内设置了“红色读书角”,通过“传帮带”的形式,由党员民警带头学习党的理论书籍,带动全体民警和在押人员共同学习,营造浓厚的学习氛围。

### 创新管理 打造平安监所

“平安监所”是第一党支部的奋斗目标。一直以来,第一党支部坚持创新管理理念,在平安监所建设中寻求新路径。“人性化+规范化”双轨并行的工作模式,在第一党支部集体智慧的思索中应运而生,并与党建元素紧密融合,成为了监所安全稳定的“定海神针”。

为了让“人性化+规范化”工作模式落地见效,第一党支部在建立完善各项机制制度的同时,重点在监督问效上用功,按照网格化的思路,动员党员民辅警带头深入监区,将监区划分为若干个“党员责任区”,由每名党员民辅警负责一个区域,定期开展规范化建设和安全检查工作,确保监区安全无死角。此外,为了缓解在押人员的心理压力,第一党支部还专门设立了“心理疏导工作室”,由党员民警担任心理辅导员,为在押人员提供心理疏导服务,帮助他们重塑生活信心,给予人性关怀。

### 典型引领 激发队伍活力

典型引领,示范带动,是推动队伍高质量发展的一剂“良药”。第一党支部深知该项工作的重要性,通过评选“党员先锋岗”“优秀党员民警”等活动,激励全体党员民辅警立足岗位、争先创优。在这一机制的激励下,爱岗敬



▲图片由鄂尔多斯市公安局东胜分局监管大队提供

业、无私奉献已经成为了全体民辅警不断进步的行为总则,形成了“比、学、赶、超”的浓厚氛围。

通过设立“党员先锋岗”,发挥党员民辅警先锋模范作用,由优秀党员民辅警轮流值守,带动全体民辅警共同进步。定期开展“榜样在身边”宣讲活动,邀请优秀党员民辅警进行宣讲,分享自己的工作经验和廉洁自律心得,激发全体民辅警积极向上的工作热情和强烈的责任感,切实筑牢大家的廉洁底线和守法底线,用履职尽责、实干奉献,为平安监所建设注入新动力。

鄂尔多斯市公安局东胜分局监管大队第一党支部以“堡垒支部”为旗帜,以党建引领为核心,用实际行动诠释了共产党员的初心和使命。他们用忠诚守护高墙内平安,用担当书写新时代篇章。这个高墙内的红色堡垒,正以坚定的信念和无私的奉献,为社会和谐稳定贡献着公安力量。

## 察右中旗法院：“执”击一线守护民生

一直以来,乌兰察布市察右中旗人民法院牢固树立“如我在执”工作理念,努力打通实现公平正义的“最后一公里”,以司法之力保障当事人合法权益。

保全+执行,保障胜诉权益。近日,申请执行人内蒙古某医药公司将一面印有“雷霆出击执正义、公正司法扬正气”的锦旗送到该院执行局干警手中,对执行干警倾力执行表示由衷感谢。鉴于内蒙古某医药有限责任公司与中旗某医院买卖合同纠纷一案先前已实施财产保全,执行法官受理该案后,第一时间对案款进行划拨,并及时发放给申请人,全力保障胜诉当事人的合法权益。

震慑+教育,款项当场执结。在内蒙古某有限公司与梁某、唐某某借款合同纠纷一案中,承办法官多次联系被执行人,并向其送达相关法律文书,告知其应履行的给付义务,但被执行人声称没有支付能力。为尽快兑现申请执行人的胜诉权益,执行干警多次向被执行人释法析理,讲明拒不执行的法律后果,同时从情理上引导被执行人换位思考。最终,在法官的劝说下,被执行人主动履行了还款义务。

调解+执行,以法护“未”成长。该许某某与张某某婚姻家庭纠纷一案中,该院执行局了解到被执行人张某某目前处于失业状态,遂从情理法角度出发,向其释明离婚后子女抚养方面的法律规定。在法官的耐心疏导下,张某某的亲属决定替其支付抚养费,该起执行案件圆满化解,最大限度减少了对孩子的情感伤害。(贾国华)

## 嵯岗边境派出所：护校安园伴成长

本报讯(记者 柴红 通讯员 程坤彭)“这个角落的视频画面覆盖有漏洞,转换一下拍摄角度。”民警王文鹏认真地讲道,安全问题在小也不容忽视。新学期伊始,呼伦贝尔市新巴尔虎左旗第二边境管理大队嵯岗边境派出所民警深入嵯岗学校进行了全方位的安全排查。

排查中,民警从消防设施到监控设备,从安保人员配备到制度落实,对每一处细节进行详细核查。尤其是在校园周边流动人口聚集区、教学楼间死角等复杂场所,民警深入摸排,及时消除安全隐患,为学生们的成长筑起了一道坚实的防线。

同时,民警以“护校安园、守护青春”为主题,为学生们上了一堂安全教育课。课堂上,民警结合典型案例讲述了交通、网络、防欺凌、防诈骗等方面的安全知识。通过生动有趣的互动问答和情景模拟,学生们学会了如何识别风险、规避危险,也掌握了紧急避险的基本技能。